Grudzien

W grudniowe wieczory Kasjopeje wida¢ w poblizu zenitu. Ten niewielki,

ale bardzo charakterystyczny gwiazdozbior lezy w Drodze Mlecznej, wskutek
czego znajduje sie tam mrowie gwiazd, a wiec tez ,,duzo tam sie dzieje”.

Na przyklad najjasniejsza gwiazda Kasjopei (gamma) jest gwiazda zmienna
pulsujaca, a do tego okresowo zrodtem rentgenowskim. Bardzo slaba obecnie
(19 mag) tzw. Gwiazda Tychona Brahego wybuchla 11 listopada 1572 r.
jako supernowa, ktéra bylo wida¢ nawet w dzien (Kasjopeja jest dla Europy
gwiazdozbiorem niezachodzacym). Inna supernowa, ktérej wybuch okoto
roku 1700 w ogdle nie zostal dostrzezony, pozostawila po sobie radiozrodlo
Cassiopeia A. Przez lornetke widzimy tu liczne gromady otwarte, a nawet
jest tez tu jedna galaktyka, co prawda normalnie niewidoczna przez warstwe
materii miedzygwiazdowej skupionej w Drodze Mlecznej — widac ja tylko

w podczerwieni. Nazywa sie Maffei 1, od nazwiska wloskiego astronoma, ktory
odkryl ja w 1968 r.

Wenus jest w Strzelcu i widaé ja wieczorem dos¢ nisko na zachodzie. Mars jest
w Rybach i widaé¢ go w pierwszej polowie nocy. Jowisz jest w Lwie, wschodzi
wiec kolo poélnocy, a Saturn w Bliznietach, przez co widaé¢ go przez cala noc;
31 XII, czyli w noc sylwestrowa, nastapi jego opozycja. 9 XII Merkury znajdzie
sie najdalej katowo od Slonca i mozna préobowaé odszukaé¢ go o zmierzchu.

22 XII nastapi przesilenie zimowe i dni zaczna sie wydluzaé. Pelnia Ksiezyca
wypada 8 XII, a néw 23 XII. Zadnych za¢mien ani zakry¢ jasnych gwiazd

w grudniu nie zobaczymy (wprawdzie 12 XII Ksiezyc zakryje planetoide Ceres,
ale zjawisko bedzie widoczne tylko na potudniowym Atlantyku). Szczesliwego
Nowego Roku!
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Redaguje Ewa CZUCHRY
F 609. Kulka o masie m i promieniu r wrzucona do wody Q

plywa zanurzona do polowy. Z jaka sita kulka bedzie
naciska¢ na pionowa Scianke naczynia, jesli ja do niej
przymocujemy za pomoca nitki o dlugosci réwnej
promieniowi kulki (rys. 1)?

Rozwiazanie na str. 12 Rys. 1

F 610. Trojkatny klin o objetosci V' i gestosci p; zanurzony jest w cieczy

o gestosci pa > p1 (rys. 2). Klin ten porusza sie wzdluz Scianki nachylonej pod
katem o do poziomu ze stala predkoscia, slizgajac sie po cienkiej warstwie
cieczy. Znalez¢ sile oporu ruchu.

Rozwiazanie na str. 12

Redaguje Mikotaj ROTKIEWICZ
M 1045. Definiujemy nastepujacy ciag funkcji:
fl(x) =, f2($) :$x7 f3($) :xzz7 itd.
Obliczy¢ liIglJr f2003(x).
Rozwiazanie na str. 15
M 1046. Niech = bedzie niecatkowita dodatnia liczba rzeczywista i niech
n= [m—;[r]} , gdzie [a] oznacza czesé catkowita liczby a. Udowodnié, ze liczba
[(n? — 1)x] + 2 jest podzielna przez n + 1.
Rozwiazanie na str. 15

M 1047. Ciag liczb naturalnych (a,) spelnia warunek a,, < an+1 < a, + 2003.
Czy 7z ciagu (a,,) mozna zawsze wybraé¢ podciag arytmetyczny ?
Rozwiazanie na str. 13
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